

Ўзбекистонда sog'liqni saqlash Здравоохранение Узбекистана



Газета 1995 йил октябрь ойидан чиқа бошлаган • www.uzssgzt.uz, info@uzssgzt.uz • 2013 йил 15 февраль • № 7 (924)

Шаги реформ

ЭКСТРЕННАЯ МЕДИЦИНА КАК ОБРАЗ ЖИЗНИ..



диняют их “воздушные” коридоры, через которые персонал, а когда и больные могут свободно передвигаться из одного отделения в другое, не выходя за пределы.

В приемных отделениях всегда многолюдно, но это не больные, а те, кто сопровождал их в пути или пришел навестить близких и знакомых. Нуждающегося в помощи здесь не задерживают – прием осуществляется сиюминутно. Дежурный врач осматривает его, назначает необходимые процедуры, тут же дает соответствующее поручение медсестре и одновременно – в отделение, куда предусматривается положить вновь



Тех, кто приходит сюда работать, обстановка заставляет полностью изменить всего себя сообразно времени – минутам, иногда даже секундам, от которых может зависеть жизнь человека.

Начинающие трудовое прищипье здесь привыкают к такому ритму, можно сказать, быстро, а вот изначально проработавшим в других направлениях медицинской службы поначалу приходится нелегко. Тем не менее уже с первых дней работа настолько поглощает врачей-врачей и их помощников (впрочем, всех, независимо от рода деятельности, – будь он врач, медсестра или, к примеру, электрик, представитель охраны), что они и не замечают, как протекает их “реабилитация”. Потому что, как мы в том убедились, здесь они осознают истину своей профессии, для них работа теперь всегда сочетается со словом любимый. Нередко слы-

шишь и такое утверждение, что центр для них – это больше, чем любимая работа...

Территория Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи огромная. Первое, что бросается в глаза, это чистота, аккуратность, иначе говоря, кругом все благоустроено.

Невольно задумаешься, как нелегко наверняка справиться с таким хозяйством. Корпуса выстроены так, что можно подъезжать на “скорой” со всех сторон, а объе-



поступившего. Именно на “шее” дежурного врача – оказание первой неотложной помощи и установка правильного диагноза. И все это протекает оперативно, без

допущения ошибок – во имя спасения жизни больного, как того требуют правила экстренной медицины.

Воспользовавшись моментом, мы тоже натягиваем на обувь “синие башмачки” и устремляемся по длинным коридорам того одного, другого отделения. Нас интересует здешняя рабочая обстановка, поэтому заглядываем только в служебные кабинеты. Как вновь убеждаемся, везде разговор идет о лечении больного, кто-то из врачей внимательно изучает историю болезни, другой рассмат-

ривает только что сделанный рентген-снимок и одновременно что-то записывает в медкарту больного, в следующем кабинете – консилиум, а в процедурной медсестры готовят очередные инъекции...

Директора мы не застали на месте. Это и понятно. Как всегда, после утренней летучки Абдухаким Муминович Ходжибаев делает обход всех отделений, знакомится с историями болезней вновь поступивших, беседует с пациентами, по ходу экзаменует молодых специалистов, которые в центре не только осваивают практику, но и проходят настоящую стартовую школу на звание врача-экстремала. Как мы заметили, Абдухаким Муминович не оставляет без внимания и так называемые подсобные корпуса, чтобы лично удостовериться, в

(Окончание на 2-стр.)

Непрерывное обучение

УРОКИ «ВЫСШЕГО ПИЛОТАЖА» ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ

Стремление к совершенству приобретает особый смысл, когда речь идет о врачах, людях, призванных не только спасать жизни, но и предотвращать возникновение возможных грозных заболеваний. Занятия, направленные на повышение квалификации работников системы здравоохранения, в очередной раз собрали в стенах Ташкентского института усовершенствования врачей специалистов со всей республики. Отметим, что инициатором подобных семинаров выступает Министерство здравоохранения Узбекистана.

Так, в ходе занятий кафедры организации, финансирования и управления здравоохранения ТИУВ слушатели знакомятся с новейшими достижениями в области профилактики, диагностики и лечения

различных заболеваний, а также современными методами управления медицинскими учреждениями. Курсы лекций рассчитаны на неделю (для сотрудников системы экстренной медпомощи) и месяц (для руково-

дителей органов здравоохранения).

Насколько результативна подобная практика проведения лекций и семинаров для повышения уровня профподготовки врачей? Удастся ли освоить материал за довольно короткий промежуток времени и воплотить полученные знания на местах? С этими и другими вопросами мы обратились к участникам занятий.

Хусан Мамаджанов, главврач Ферганского областного многопрофильного медицинского центра:

– В течение шести дней мы пополнили свои знания в области организации системы здравоохранения на современном

этапе развития. Хочу отметить, что, помимо основных занятий, большое внимание уделялось вопросам формирования нового мышления среди людей. Изучением этих вопросов, в частности пропагандой здорового образа жизни, сегодня занимается относительно молодая наука – валеология. Миссия врача – оказывать качественную помощь больным. В свою очередь, он должен проявлять заботу и о здоровье людей, проводить среди них профилактику заболеваний или выявлять их на ранних стадиях.

Семинары для руководителей облздоров, детских медицинских центров, специализирован-

ных медучреждений для взрослых – хорошая практика. Ведь занятия проводят ведущие специалисты Минздрава, а также республиканских медцентров. Большой плюс и в том, что мы выезжаем на места, посещаем республиканские центры экстренной медицинской помощи, грудной хирургии, фтизиатрии и пульмонологии, эндокринологии, урологии, знакомимся с организацией их деятельности, на практике изучаем диагностику, лечение и реабилитацию больных. Еще один аспект, которому уделяется внимание в

(Окончание на 8-стр.)

Шаги реформ

ЭКСТРЕННАЯ МЕДИЦИНА КАК ОБРАЗ ЖИЗНИ...

каком настроении сегодня пребывают повара, санитары, сантехники, благоустроители, многие другие работники и служащие центра, труд которых также является составной частью единой цепи экстренной помощи.

Совсем недавно в РНЦЭМП справили новоселье по двум случаям. За короткий срок было построено отдельное здание для информационно-ресурсного центра. В современном трехэтажном корпусе, где разместились учебные залы, библиотека и архив, созданы отличные условия прежде всего для занятий научной деятельностью. По словам заведующей информационно-ресурсного центром Дильдоры Агзамходжаевой, библиотека насчитывает более 17 тысяч единиц научной медицинской литературы. Есть здесь и художественные книги, свежие номера десятков наименований периодической печати. Для одного медицинского учреждения такой фонд считается большим. Все это в немалой степени способствовало тому, что за последние годы центр взрастил порядка семидесяти научных работников. Основные научные разработки, безусловно, подготовлены на основе практической деятельности центра, а истории болезни, собранные в архив, нашли научное толкование в работах кандидатов и докторов медицины.

– Я прохожу здесь клиническую ординатуру по общей хирургии, – рассказывает Хуршид Турдиев. – Условия, как вы сами убедились, здесь отличные. Не выходя из центра, можно практиковать, заниматься учебой и наукой. Библиотека располагает всей необходимой мне литературой, причем и на иностранном языке. Знание английского помогает глубже изучать мировую медицину. На подмогу приходит и Интернет. Мне здесь очень нравится. Но после ординатуры я решил вернуться в родную Бухару. Буду работать в областном филиале центра. Думаю, получив здесь добро от своих первых наставников, смогу там приносить еще больше пользы людям.

Почти год назад в центре распахнул двери спортивный комплекс – пока единственный в структуре лечебных учреждений, где можно заниматься настольным теннисом, легкой и тяжелой атлетикой – есть брус, штанги, канаты, козлы, возможности посостязаться в различных видах борьбы, прокатиться на больших шарах. А минуты паузы от физзарядки можно заполнить в фитобаре. Шиповник, боярышник, мята – здесь на любой вкус настойки лечебных трав.

Неделю назад спортивный комплекс еще расширился, здесь открылся бассейн, в котором, если не учитывать отдельные физические параметры, можно спокойно готовить пловцов-профессионалов на близкие дистанции. И это сказано вовсе не для красного словца. Зал бассейна утеплен. Глаз радуется при виде зеркала преломляющегося в воде голубого дна бассейна. Как нам объяснили, вода сохраняется в прозрачном состоянии благодаря непрерывной фильтра-

ции путем очистки через специальные очистные системы.

– Работаю седьмой год медсестрой в ожогом отделении. Могу сказать, что центр обустроился и продолжает хорошесть на моих глазах, – говорит Наргиза Аскарва. – Мы часто участвовали в районных и городских спартакиадах по массовым видам спорта среди медработников. Подготовка к состязаниям шла в основном на базе ближайших спортсооружений. Теперь вот и у нас есть свой спортивный комплекс. А бассейн – это моя мечта, где есть возможность расслабиться. Находясь в воде, человек забывает обо всем... Наверное, если я не стала бы медиком, начала бы заниматься профессиональным плаванием.

Кстати, о профессионалах. В РНЦЭМП сложилась собственная футбольная команда “Шифокор”,

о которой хорошо знают и в профессиональных спортивных кругах. Как отметил тренер команды Шахризод Баймуратов (он же кандидат медицинских наук, ответственный хирург), их команда не раз завоевывала призовые места в городских и республиканских чемпионатах. Так, в 2010 году “Шифокор” завоевал золото по футболу, три раза был обладателем серебряной медали в командном зачете. Как мы узнали, в скором времени вблизи закрытого спорткомплекса будет разбито искусственное футбольное поле, а это значит, есть залог для новых достижений. Между тем сюда время от времени продолжают наведываться известные футболисты, агитируя отдельных игроков “Шифокора” серьезно заняться футболом, но, по их утверждению, они не смеют изменить клятве Гиппократова. Врач – эта профессия у них на всю жизнь.

Выше мы недаром сделали акцент на то, что центр для всего коллектива стал больше, чем местом любимой работы. И это большее для них означает образ жизни.

– Действительно, работа в службе экстренной медицины для нас превратилась в образ жизни. Иначе и нельзя, – подчеркнула заместитель директора РНЦЭМП по педиатрии Хилола Алимова. – В отличие от других направлений родственной сферы, специфика центра такова, что нужно работать столько и только непрерывно, сколько необходимо пациенту. Конечно, все это сопряжено с немалой физической, да и эмоционально-моральной нагрузкой. Оставаться всегда внимательным к пациенту, круглосуточно, не теряя самообладания, проявлять все профессиональные навыки, чтобы своевременно оказывать оперативную помощь нуждающимся, – и так постоянно, каждый день, каждый час. Поэтому, чтобы мы только по адресу – в “никуда” могли выплеснуть скопившиеся за смену отрицательные заряды, по инициативе руководства центра создан этот прекрасный спортивный дворец, как я его называю.

Достаточно 15-30 минут, чтобы “разгрузиться” и со свежими мыслями вновь окунуться в наш образ жизни – вернуться к своим пациентам, а также быть в отличном настроении и в кругу семьи.

Знакомясь в информационно-ресурсном центре с популярной медицинской литературой, мы почерпнули для себя немало информации по интересующей нас теме. Так вот, в мировой медицинской практике есть, оказывается, понятие “Golden hour” – золотой час “скорой помощи”. Суть его в том, что даже самый тяжелый больной имеет шанс на спасение, если качественную медицинскую помощь ему начали оказывать в течение первого часа после наступления неотложного состояния. В противном случае этот шанс может быть безвозвратно утрачен, то есть от своевременности, качества и полноты

разработке Государственной программы реформирования системы здравоохранения республики была поставлена конкретная задача – создать структуру, способную обеспечить эффективную своевременную высококвалифицированную экстренную медицинскую помощь, доступную для населения во всех регионах страны. Механизм, в соответствии с которым создавалась принципиально новая организационная модель экстренной медицины, базируется на нескольких ключевых положениях. Структура СЭМ включает головное учреждение в городе Ташкенте – Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи (РНЦЭМП), региональные филиалы в каждой из областей. Кроме того, в 174 населенных пунктах Узбекистана при районных медицинских объединениях созданы субфилиалы РНЦЭМП – отделения экстренной медицинской помощи при РМО. Помимо перечисленных стационарных подразделений, в структуру входят также служба “03” с 194 станциями и 2207 бригадами скорой медицинской помощи, служба санитарной авиации и медицинские подразделения Министерства по чрезвычайным ситуациям. Ныне организационная

структура СЭМ предусматривает охват всех регионов и всех категорий населения Узбекистана, что в совокупности с круглосуточным режимом работы, бесплатностью услуг, достаточной и рациональной ресурсной поддержкой обеспечивает абсолютную доступность экстренной медицинской помощи.

В целях обеспечения своевременности и качества оказываемой экстренной медицинской помощи, а также единства и преемственности лечебно-диагностического процесса, организация работы на соответствующих уровнях строится на разработанных лечебно-диагностических стандартах. Социальная значимость стоящих перед службой задач, специфичность экстренной медицины предъявляют особые требования к квалификации и профессиональной ответственности сотрудников СЭМ. РНЦЭМП, его Самаркандский и Андижанский филиалы являются базой для повышения квалификации врачей системы экстренной медицинской помощи. В РНЦЭМП расположены кафедры института усовершенствования врачей, а в областях – филиалы соответствующих институтов. Ежегодно на базе РНЦЭМП проходит повышение квалификации свыше 400 врачей. За последние годы здесь повысили квалификацию более пяти тысяч врачей системы.

У РНЦЭМП еще много достижений, о которых мы намерены рассказать в следующих статьях. Поэтому пока точку не будем ставить и лишь добавим. Люди, работающие в службе экстренной медицины, профессионалы в полном смысле этого слова, и не только потому, что что хорошо знают свое дело, любят свою работу. Свою профессиональную стезю – помогать людям в нужную минуту – они сумели превратить в образ жизни.

Ключевым моментом в вопросе подготовки кадров для системы стало правительственное постановление от 2 декабря 2003 года “О мерах по дальнейшему совершенствованию СЭМП”, в рамках реализации которого был создан Фонд поддержки и развития СЭМП, в учебную программу медицинских вузов введено углубленное изучение вопросов ЭМП, открыта магистратура по специальности “Экстренная медицинская помощь”. С привлечением средств данного фонда налажена подготовка, переподготовка и повышение квалификации на базе ведущих зарубежных клиник – России, Украины, Молдовы, Турции, Австрии, Японии, Кореи, Литвы, Франции, Великобритании, США. За рубежом повысили свою квалификацию порядка трехсот врачей. Одним из наглядных практических результатов подобного сотрудничества являются первые в истории СЭМП Узбекистана кардиохирургические операции на открытом сердце, успешно осуществленные совместно с турецкими коллегами.

С 2001 года в РНЦЭМП ведется подготовка специалистов через клиническую ординатуру, с 2005 – через аспирантуру и докторантуру. Свою заметную и значимую лепту в подготовке кадров для СЭМП, в координации научно-исследовательских работ, осуществляемых специалистами службы, в ознакомлении медицинских работников системы современными тенденциями в развитии экстренной медицины вносит издаваемый с 2008 года журнал “Вестник экстренной медицины”. Данное издание является печатным органом Ассоциации врачей экстренной медицинской помощи Узбекистана, которая организована в 2007 году и объединяет более 5 тысяч врачей.

Созданы организационно-методологические основы функционирования и взаимодействия подразделений службы, разработаны и внедрены стандарты оснащения для всех звеньев СЭМ, лекарственный формуляр, плодотворно работает ученый совет РНЦЭМП как центральный организационно-методологический орган системы.

РНЦЭМП является крупнейшим научным учреждением в системе здравоохранения, где выполняются 17 грантовых тем по линии Центра по науке и технологиям Координационного совета по научно-техническому развитию при Кабинете Министров республики. В частности, по программе прикладных исследований выполняются 11 тем, проводятся фундаментальные исследования по двум темам, осуществляются три инновационные разработки и одна работа финансируется по программе исследований молодых ученых. В РНЦЭМП работают 22 доктора и 70 кандидатов наук. За время функционирования СЭМП защищены 11 докторских и 56 кандидатских диссертаций.

Ильмира ЗАЙНУТДИНОВА.
Фото Анвара САМАТХОДЖАЕВА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)



Проект
«Здоровье-3»

№1
«Salomatlik-3»
loyihasi.

Бухоро вилояти: Олот тумани

ИШДАГИ СИФАТ ВА САМАРАДОРЛИК – БОШ МЕЗОН

Президентимизнинг аҳоли саломатлигига бўлган эътибори боис 2009 йилдан буён давом этиб келаётган Инвестиция дастури бугунги кунда ўзининг амалий натижаларини бериб келмоқда. Ушбу дастур доирасида тиббиёт муассасаларининг замон талаблари даражасида бунёд этилиши, реконструкция қилиниши, тиббий асбоб-ускуналар ҳамда юмшоқ ва қаттиқ жиҳозлар билан таъминланиши борасидаги ишларнинг изчиллик билан олиб борилаётганлиги фикримизнинг ёрқин далилидир.

Республикамизнинг ҳатто чекка ҳудудларида фаолият юритаётган туман тиббиёт бирлашмалари тасарруфида янги бинолар қад кўтараётганлиги, капитал таъмир ҳамда оптимизация жараёнлари давом эттирилиши Инвестиция дастурининг асосий мақсадларидан биридир.

Бу борадаги фаолият самарали ва сифатли кечишида ҳамкорликда олиб борилаётган ишларнинг ўрни муҳим аҳамият касб этишини ҳам айтиш жоиз.

Соғлиқни сақлаш вазирлиги

ликлар яратилди.

“Саломатлик-3” лойиҳасининг асосий режасига туман тиббиёт бирлашмалари қошидаги кўп тармоқли марказий поликлиника ва стационарларни янги технологиялар, тиббий асбоб-ускуналар билан таъминлаш киритилган.

Хабарингиз борки, газетамизнинг ўтган йилги сонларида Инвестиция дастури асосида республикамиз миқёсидаги тиббиёт муассасаларида янгидан бунёд этилган ва реконструкциядан чиқарилган шифо масканлари ҳақида туркум материаллар, фо-



Олот тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги кўп тармоқли марказий поликлиниканинг янги биноси



Туман кўп тармоқли марказий поликлиниканинг ички кўриниши

ва “Саломатлик” лойиҳаси доирасида мунтазам давом этиб келаётган ишлар аҳоли саломатлигини мустаҳкамлаш, сифатли тиббий хизмат кўрсатишда ўз ифодасини топмоқда.

Шу ўринда таъкидлаб ўтмоқ лозимки, вазирлик ҳамда лойиҳанинг бошланғич даври, яъни “Саломатлик-1, 2” лойиҳалари татбиқ этилиши давомида бирламчи тиббий-санитария муассасаларини замонавий тиббий асбоб-ускуналар билан жиҳозлаш, умумий амалиёт шифокорлари ҳамда узлуксиз таълим жараёнларида тиббиёт ходимларининг малакасини оширишга катта эътибор қаратилди. Бунинг натижасида чекка ҳудудларда истиқомат қилаётган аҳоли учун катта қулай-

тосуратлар бериб борилган эди. Жумладан, Қорақалпоғистон Республикаси, Хоразм, Қашқадарё ва Самарқанд вилоятлари соғлиқни сақлаш бошқармаларига қарашли туман тиббиёт бирлашмалари фаолияти билан бевосита жойида танишиб, бу ердаги самарали ишларнинг гувоҳи бўлиб қайтган эдик. Шу кунларда эса Бухоро ва Сирдарё вилоятлари соғлиқни сақлаш бошқармалари тасарруфидаги туман тиббиёт бирлашмаларида Инвестиция дастури ҳамда “Саломатлик-3” лойиҳаси доирасида олиб борилаётган ишлар билан танишишга муваффақ бўлдик.

Чунончи, Бухоро вилоятининг энг чекка ҳудудида жойлашган Олот туман тиббиёт бирлашмасига кириб боргани-

мизда, давр талабига монанд қад кўтарган 175 қатновга мўлжалланган кўп тармоқли марказий поликлиниканинг янги биносига кўзимиз тушди. Қурилиш ишлари деярли ниҳоясига етган. Муассаса ичига қирар эканмиз, режадаги ишлар бажарилаётганлигига амин

тортди. Хоналарни бирма-бир кўздан кечирар эканмиз, мутахассислар ишлаши ҳамда аҳолининг қатнови учун барча шароит ва имкониятлар яратилганидан мамнун бўлдик. Айни пайтда ушбу поликлиникага Инвестиция дастури бўйича юмшоқ ва қаттиқ жиҳозлар

ишларнинг барчаси аҳоли саломатлигини мустаҳкамлаш борасида самарали натижалар беришига ишончимиз комил.

Бирлашма ҳудудидаги аксарият бўлимлар фаолияти билан танишишимиз чоғида бошқарма бошлиғи Ўткир Азимов Инвестиция дастурига киритилган бошқа бўлимлар ҳақида ҳам гапириб ўтди:

– Юртбошимизнинг оқилона сиёсатлари бугунги кунда ҳар бир соҳада ўз ифодасини топиб келаётганлиги ҳеч биримизга сир эмас. Жумладан, соғлиқни сақлаш тизимида ютуқли натижаларга эришилиб, аҳолига тиббий хизмат кўрсатиш даражаси ошиб бормоқда. Бундан, албатта, тиббиётга бўлган ишонч янада ортиши шубҳасиз. Дарҳақиқат, давлатимиз томонидан чекка ҳудудларда истиқомат қилаётган аҳолининг яшаш тарзи, оилалар фаровонлиги, аёллар ва болалар саломатлигига бўлган алоҳида ғамхўрлик эътирофга лойиқ. Вилоятнинг энг узок чегарадош ҳудудларидан бири ҳисобланган бизнинг туманда 95 минг аҳоли истиқомат қилади. Соғлиқни сақлаш вазирлиги ташаббуси остида шифохонамизнинг Инвестиция дастурига киритилганлиги айти муддао



Туман кўп тармоқли марказий поликлиниканинг жиҳозланиши

бўлдик. Айниқса хоналарнинг ўзига хослиги, эшик ва ромларнинг дид билан танланганлиги, коридорлар кенг ва ёруғлиги, шунингдек санитария тармоқлари ва иссиқлик қувурларининг ўз ўрнига қўйилганлиги эътиборимизни

ҳамда “Саломатлик-3” лойиҳаси томонидан рентген аппаратлари ва тиббий асбоб-ускуналар келтирилиши кутилмоқда. Демак, тез кунларда ушбу шифо маскани аҳолига хизмат кўрсатиш арафасида.

Албатта, бундай эзгу ниятли

(Давоми 4-бетда).

Бухоро вилояти: Олот тумани

ИШДАГИ СИФАТ ВА
САМАРАДОРЛИК – БОШ МЕЗОН

бўлди. 175 қатновга мўлжалланган кўп тармоқли поликлиника яқин кунларда иш бошлайди. Туман бирлашмасида 18 та бўлим бўлиб, ҳар бирида малакали тиббиёт ходимлари фаолият юритиб келмоқда. Инвестиция дастурининг афзаллиги шундаки, шифо масканлари бир жойда жойлашганлиги назарда тутилган. Бу албатта, аҳоли учун катта қулайликларга эга бўлиб, ортиқча оворагарчилик ҳамда маблағни тежашга имкон яратади. Айрим

бўлимларда қайта қуриш ва реконструкция талаб этилмоқда. Шулар ҳисобга олинган ҳолда 2014 йилда ўттиз ўринга мўлжалланган юқумли касалликлар, ўн ўринли режали хирургия, ўттиз ўринли болалар бўлимлари янгидан бунёд этилади, йигирма ўринли шошилинч тиббий ёрдам бўлими эса капитал таъмирланиши режалаштирилган. Бунинг баробарида ошхона, кирхона ва дезкамера хоналари ҳам янгидан қурилиши кўзда тутилган. Келгусида эса эллик ўринли туғруқ

мажмуасининг янги биносини қуриш мўлжалланган. Қолган бўлимлар ҳам капитал таъмирдан чиқарилиши режадан ўрин олган. Барча тилга олинган тиббиёт муассасаларининг смета-лойиҳалари ишлаб чиқилган. Эндиликда лойиҳа сметалари устида иш олиб бораётган мутахассислар, қурилиш бригадалари, архитекторлар билан ҳамжиҳатликда, бор имкониятлардан тўлиқ фойдаланган ҳолда фаолият юритишимиз зарур. Зеро бу борадаги саъй-ҳаракатлар аҳоли саломатлигига узок



йиллар хизмат қилиши керак.

Бошқарма ҳудудларини кўздан кечирав эканмиз, ободонлаштириш ва кўкаламзорлаштириш ишлари ҳам талаб даражасида олиб борилаётганлигининг гувоҳи бўлдик. Шубҳасиз, ютуқ бор жойда камчиликлар ҳам бўлиши мумкин.

Хизмат сафаримизнинг яна бир асосий мақсади "Саломатлик-3" лойиҳаси томонидан келтирилаётган рентген ва флюорография аппаратлари, бошқа тиббий асбоб-ускуналарни жойлаштиришга бирлашма тасарруфидаги кўп тармоқли марказий поликлиника ва айрим бўлимлар тайёрлигига қаратилганди. Поликли-

никада рақамли рентген аппарати учун алоҳида хона ажратилган, лекин айнан махсус ускунани ўрнатиш борасида деярли талабга жавоб бермаслигини англаш қийин бўлмади. Бундан ташқари, флюорография аппарати учун ҳам ҳозирча махсус жой тайёрланмаган. Бу каби ҳолатлар келгусидаги ишлар самарадорлигига салбий таъсир ўтказиши мумкинлигини унутмаслик керак.

Хулоса шуки, ҳар бир соҳа мутахассиси ўз ишига сидқидилдан ва масъулият билан ёндошиши лозимлиги кундалик фаолият талабига айланмоғи зарур.

Жондор тумани

Жондор тумани тиббиёт бирлашмасида ҳам қурилиш ишлари қизгинлик билан кетаётганлигини кўрдик. Айниқса, 2012 йил Инвестиция дастури режаси доирасида бирлашма тасарруфидаги 100 ўринга мўлжалланган (25 ўринли хирургия, 45 ўринли терапия, қабулхона ва ички дорихона) шошилинч тиббий ёрдам бўлимининг янги биноси замон талаблари даражасида қад кўтарилганлиги кўзни қувонтирди.

Бундай янгиланишлар, ниҳоят дид билан ишланган туб ўзгаришлар, албатта, хоналар, эшик ва деразалар тизимдаги ислохотлар давомийлигининг ёрқин дали-



Жондор тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги шошилинч тиббий ёрдам бўлимининг реанимация хонаси

ди. Айниқса операция блоклар, муолажа хоналари, аптека, бир қанча бошқа хоналар меъёрий қоидаларга мослиги, лифт ҳам ўрнатилаётганлигидан амин бўлдикки, аҳолига кўрсатилаётган тиббий хизмат сифати албатта янада ошади.

Туман тиббиёт бирлашмаси бошлигининг фикрича, 2013 йилда Инвестиция дастури асосида ўттиз ўринли терапия, қирқ ўринли юқумли касалликлар бўлими янги-

дан қурилиши мўлжалланган. 2014 йилда эса 85 ўринли янги туғруқхона, 2015 йилда – кўп тармоқли марказий поликлиника реконструкцияси режалаштирилмоқда. Шу билан бирга ўз ечимини кутаётган муаммолар ҳам йўқ эмас. Мисоллар билан шарҳлайдиган бўлсак, шошилинч тиббий ёрдам бўлимида "Саломатлик-3" лойиҳаси доирасида келтирилаётган рақамли рентген, кўп тармоқли марказий поликлиникада –

флюорография аппарати учун хоналар ажратилган, лекин ҳанузгача таъмирлаш ишлари якунига етказилмаган. Бундан ташқари, врачлар ўқув хонаси фаолияти билан танишганимизда, тингловчилар учун шароитлар етарли эмаслиги, хона ниҳоятда кичиклиги бизни бироз ўйлантирди.

Этиборга лойиқ ишлар ҳам йўқ эмас. Чунончи, ҳамширалар ўқув хонасига вилоят ҳамширалар ассоциацияси томонидан стол-стул, шкаф, компьютер жамланмаси ажратилган. "Саломатлик-2" лойиҳаси доирасида эса бир қанча жиҳозлар ва услубий қўлланмалар тақдим этилган.

Бугунги замон шиддатлидир, ҳар бир дақиқанинг қадрига етиш, фурсатдан ҳам унумли фойдаланиш лозимлигини даврнинг ўзи тақозо этмоқда. Демокчимизки, ҳар бир раҳбар, қолаверса, ишчи-ходим ҳам ўз вазифасига виждонан ёндошиб, меҳнат қилса, ҳеч қачон элнинг назаридан қолмайди.

(Давоми 5-бетда).



Жондор тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги шошилинч тиббий ёрдам бўлимининг янги биноси

лидир. Бўлим ичига кирганимизда, қурувчилар томоқувурлари ишлаб турганлиги ҳам бизни бефарқ қолдирма-

Қарор ва ижро

БАРЧАМИЗ МАСЪУЛМИЗ

– Юртбошимизнинг 2006 йил 25 августдаги "Миллий ғоя тарғиботи ва маънавий-маърифий ишлар самарадорлигини ошириш тўғрисида"ги Қарори ижроси доирасида туман тиббиёт бирлашмасида туркум тадбирлар ўтказиб келинмоқда.

Доимий равишда маънавий-маърифий ишларни ташкил этишнинг ўзига хос томонлари, ҳужжат юритиш тартиблари, маънавият хоналари жиҳозланиши юзасидан керакли тавсия ва маслаҳатлар бериб келинмоқда. Ўтказилаётган ҳар бир тадбирга миллий ғоя, маънавий ва маърифий мавзуларга оид соҳа мутахассислари таклиф қилинади.

Кўни кеча буюк мутафаккир шоир Алишер

(Давоми. Боши 3-бетда).

Навоий таваллудининг 572 йиллигига бағишланган тадбир бўлиб ўтди. Бундан ташқари, тумандаги 2-мактабда эрта турмуш қуришнинг салбий оқибатлари, қариндошлар ўртасидаги никоҳнинг олдини олиш мавзуларида давра суҳбати ташкил этилди.

Яқин орада "Инсон манфаати, ҳуқуқ ва эркинликларини таъминлаш, ҳаётимиз янада обод бўлишига эришиш – бизнинг бош мақсадимиз" мавзусида семинар ўтказиш режалаштирилган.

Қайд этилган қарор ижроси бўйича аҳоли орасида тарғибот ишларини кучайтириш асосий вазифаларимиздан бири бўлиб қолади, – деди Олот тумани тиббиёт бирлашмаси бош ҳамшираси Дилафруз Рўзиева.



Ҳурматли муштарийлар!

Сизга маълумки, расмий веб-сайтимиз (www.uzssgzt.uz) фаолият бошлагандан буён доимий равишда газетадаги мақолаларни интернет саҳифаларида эълон қилиб келмоқдамиз. Сиз Ўзбекистон Республикаси Президенти Фармон ва Қарорлари, шунингдек, Соғлиқни сақлаш вазирлигининг барча буйруқ ва меъёрий ҳужжатлар матнини «Расмий ҳужжатлар» бўлиmidан топиш имкониятига эгасиз. Ундан ташқари, сизда таҳририят билан яқин ҳамкорлик қилиш истаги бўлса, info@uzssgzt.uz, uzss@yandex.ru манзилига хатлар йўллашингиз мумкин.

Ҳурматли муштарийлар!
Агар Сиз обуна бўлган ҳудудда газетанинг кечикиб бориш ҳолатлари кузатилса, таҳририятнинг қуйидаги рақамларига мурожаат қилишингиз мумкин: (8371) 233-13-22, 233-57-73.

Сирдарё вилояти Ховос тумани ИЗЧИЛ ИСЛОҲОТЛАР ИФОДАСИ

Сирдарё вилоятининг чегарадош Ховос туманига кириб борар эканмиз, аҳоли худуд зич жойлашганлигига кўзимиз тушди. Лекин диққатга молик томони ҳам борки, бу ердаги туман тиббиёт бирлашмасининг қулай жойлашуви нафақат аҳоли, балки биз каби меҳмонларга ҳам маъқул бўлмоқда. Муассаса ҳовлисидаги тозалик, турли хилдаги манзарали дарахтлар ўтқазилганлиги кайфиятимизни янада кўтарди. Даволаш ва туғруқ мажмуалари давр талабида бунёд этилганлиги эса тизимда аҳоли саломатлигига қаратилаётган эътибор ва ғамхўрлик ифодасини акс эттириб турибди.



Ховос тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги даволаш мажмуаси

Дастлаб Инвестиция дастури асосида янгидан бунёд этилган туғруқ мажмуасига сига ташриф буюриб, оналар ва болалар учун яратилган имкониятлар билан таниш чоғида давлат томонидан ушбу йўналишга бўлган эътибор беқиёслигига амин бўлдик. Хоналарда оналар ва болалар учун махсус ўриндиқлар, замонавий технологияларнинг мавжудлиги имкониятлар кенглигидан далолат беради.

Тажрибали қурувчилар томонидан қайтадан таъмирланган даволаш мажмуаси ҳам тез кунларда иш бошлаш арафасида.

Бирма-бир қаватларга кўтарилиб, хоналарни кўздан кечиришни давом эттирар эканмиз, аҳоли саломатлиги йўлида ана шундай эзгу ишлар амалга оширилганлидан қувондик. Шу ўринда "Ислохотлар ислохот учун эмас, инсон манфаатларига хизмат



Проект «Здоровье-3»

«Salomatlik-3» loyihasi.



Ховос тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги даволаш мажмуаси ички кўриниши

килади", деган Юртбошимизнинг фикрлари хаёлимиздан ўтди.

Жорий йилда бирлашма тасарруфида 150 қатновга мўлжалланган туман кўп тармоқли поликлиника янгидан бунёд этилиши кўзда тутилмоқда. "Саломатлик-3" лойиҳаси доирасида ажратила-

диган рақамли рентген ва флюорография аппаратлари учун ушбу поликлиникада алоҳида жой режалаштирилмоқда. Бундан ташқари, юқумли касалликлар, ошхона, кирхона, дезкамера хоналари янгидан қурилиши ҳам инobatга олинган.

Сайхунобод тумани

Сайхунобод тумани тиббиёт бирлашмаси йўл ёқасида жойлашганлиги боис кўзимиз аввало чиройли бинога тушди. "Сайхунобод тумани кўп тармоқли марказий поликлиникаси" деган ёзув бинога янада чирой қўшиб турибди.



Сайхунобод тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги кўп тармоқли марказий поликлиника янги биноси

Поликлиниканинг ташқи кўриниши, ён-атрофдаги арча кўчатлари киши қалбига завқ бағишлайди. 1-2-қаватлардаги хоналарга бирма-бир кириб чиққанимизда, мутахассислар самарали фаолият юритиши учун яратилган шароитлардан мамнун бўлдик. Ҳар бир хонада замонавий кондиционер, соат, телефон аппарати, нафис пардалар, стол-стуллар мавжудлигини кўрдик. Аҳоли учун яратилган қулайликлар ҳам бундан мустасно эмас. Ушбу поликлиника ҳам тез кунларда фаолиятини бошлаш арафасида.

Туман тиббиёт бирлашмаси бошлиғи Абдували Шоматовнинг фикрига қараганда, Инвестиция дастури асосида жорий йилда уч қаватли бино – хирургия, терапия ва педиатрия бўлимларида реконструкция ишлари олиб борилиши, 2013-2014 йилларда



Сайхунобод тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфидаги кўп тармоқли марказий поликлиника ички кўриниши

туғруқ мажмуаси, гинекология бўлимлари ҳам қайта таъмирдан чиқарилиши кўзда тутилган. Муассаса ҳовлисига зимдан на-

зар ташлар эканмиз, ободонлатириш ва кўкаламзорлаштириш ишлари олиб борилаётганлигининг гувоҳи бўлдик.

ШАРОИТЛАРДАН МАМНУНМИЗ

– Юртимизда оналик ва болаликни муҳофаза қилиш масалаларига қаратилган эътибор бугунги кунда соғлом онадан соғлом фарзанд дунёга келишида муҳим аҳамиятга эга бўлмоқда. Инвестиция дастури асосида Ховос тумани тиббиёт бирлашмаси тасарруфида бунёд этилган янги туғруқ мажмуаси мутахассислар фаолияти, оналар ва болалар учун ҳам барча шароитларга эга. Президентимизнинг она ва бола саломатлигини мустаҳкамлашга оид қарорлари бўйича тарғибот ишларини янада кучайтиришга шайланганмиз. Туғруқ мажмуаси қошида «Оналар мактаби» ташкил этилган бўлиб, тингловчиларга керакли тавсия ва маслаҳатлар бериб бораёпмиз. Кейинги пайтда бўлажак оналар, умуман оилалар саломатлигига катта эътибор қаратилаётганлиги қувонарлидир, – деди катта доя Бахтигул Дусбекова.



Хулоса ўрнида таъкидлаш муҳимки, юқоридаги ибратли ишлар билан бир қаторда жузъий камчиликлар борлиги ҳам бизни бефарқ қолдирмади. Ўрни келганда, шуни ҳам айтиш керакки, давлат томонидан ажратилаётган маблағлардан оқилона фойдаланиш баробарида қурилиш ишларида сифат даражасини ошириш, ҳар бир янги тиббиёт анжомлари учун махсус хоналар ташкил этиш зарур. "Саломатлик-3" лойиҳаси доирасида ажратилаётган рақамли рентген аппарати ва ультратовуш сканери, биохимик анализатор, кўп функцияли монитор – жами 96 турдаги замонавий тиббий асбоб-ускуналар учун кўп тармоқли поликлиникалар ва стационарлар тайёр бўлиши керак. Лекин, афсуски, юқорида таъкидлаб ўтганимиздек, айрим жойлар бу борадаги талабга жавоб бермаслиги, баъзида махсус жойлар ҳамон мавжуд эмаслигига гувоҳ бўлдик.

Демак, яна бир бор маълум ҳикматни қайтариб ўтиш жоиз. Ҳаммамизнинг мақсадимиз пировардида инсон саломатлиги, турмуш фаровонлигига қаратилган экан, бу эзгулик йўлида бир жону бир тан бўлиб ишлашимиз лозимлигини унутмайлик.



В помощь врачу общей практики

РОЛЬ СЕМЕЙНОГО ВРАЧА В ДИАГНОСТИКЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ

Среди пожилых пациентов отмечено большое число недиагностированных форм нарушения функционального состояния щитовидной железы (ЩЖ), что связано со сглаживанием клинических симптомов заболевания.

Семейный врач должен помнить, что тиреотоксикоз у лиц старше 60 лет составляет 6-11%, гипотиреоз – 5-17,5% в зависимости от этнической принадлежности, пола, содержания йода в пище.

У пожилых намного труднее диагностировать гипертиреоз, поскольку повышенная раздражительность, нервозность, тремор, глазные симптомы, характерные для лиц молодого возраста, у них отсутствуют. Снижение массы тела на фоне сниженного аппетита создает необходимость исключения патологии желудочно-кишечного тракта. На первый план выступает кардиальная патология, которая нередко манифестирует пароксизмом фибрилляции предсердий, сердечной недостаточностью, неэффективностью антиаритмической терапии. ЩЖ у лиц пожилого возраста с гипертиреозом увеличена у 60%, масса ЩЖ с возрастом уменьшается, снижается интенсивность кровоснабжения железы. Больных могут беспокоить боли в груди, напоминающие стенокардию, систолическая артериальная гипертензия (АГ). Развитие фибрилляции предсердий является потенциальной угрозой тромбоза и инсультов. Следовательно, в связи с трудностями клинической диагностики заболевания семейный врач должен направить больного для определения тиреотропина (ТТГ), который будет значительно повышен, с последующим определением Т₄. Обязательно учесть, какие препараты получает больной, функция ЩЖ может повыситься от препаратов, содержащих большое количество йода (кордарон). Гипертиреоз может быть связан с болезнью Грейвса и другими аутоиммунными заболеваниями (ревматоидный артрит, системная красная волчанка), с подострым тиреоидитом. Главными причинами пониженной функции ЩЖ у

лиц пожилого возраста являются аутоиммунный тиреоидит, предшествующие операции на ЩЖ, облучение шеи и головы, лечение анти-тиреоидными препаратами, недостаток йода, поступающего с пищей. Трудность в диагностике гипотиреоза создает слабая выраженность клинических симптомов. У больных старшей возрастной группы часто наблюдаются невротические проявления, психические расстройства в виде депрессии, нарушения поведения, снижения когнитивной функции.

Наличие анемии, экстрасистолии, фибрилляции предсердий, болей в сердце, выпад в перикард, повышение уровня диастолического артериального давления, увеличение уровня креатинфосфокиназы, лактатдегидрогеназы создают массу других диагнозов. Отсутствие диагностики гипотиреоза ведет к неправильному и бесперспективному лечению. Задачей врача общей практики является определение уровня ТТГ у всех женщин старше 50 лет, при неясном диагнозе и нарушениях ритма у мужчин, проведение ультразвукового исследования ЩЖ, при определении в ней узлов направление на биопсию для исключения опухолевого процесса.

Врач общей практики (семейный врач) как ни один врач другой специальности должен знать наследственность пациентов, их прежнее место проживания, перенесенные заболевания, препараты, используемые ими, учитывая все изложенное проводить своевременную диагностику и соответственно правильное лечение заболеваний ЩЖ, воспитывать в пациентах приверженность к длительному лечению гипертиреоза и, возможно, пожизненной заместительной терапии гипотиреоза.

Т. ЗИНЬКОВСКАЯ,
Пермская
государственная
медицинская
академия имени
Вагнера, Россия.

Человек и его дело НИКОГДА НЕ ТЕРЯТЬ ТЕМПА В РАБОТЕ И ЖИЗНИ



– На мой взгляд, квалифицированную помощь по нынешним меркам невозможно представить без современных лечебно-диагностических аппаратов, которые, более того, настолько быстро совершенствуются, что не успеваешь уследить, какая же все-таки модель лучшая, – говорит координатор проекта “Здоровье-3” Фархад Фузайлов. – Значит, и врачи сегодня должны пополнять свой багаж знаний и навыков соответственно требованиям новейших технологий, уметь “общаться” с ними на “ты”. В свою очередь, если не будут обеспечены надлежащие условия для активного внедрения этих технологических процессов, грош цена нашим устремлениям. Строительство и реконструкция учреждений на современном уровне, оснащение их необходимым оборудованием последней модификации, подготовка кадров, повышение их квалификации, специализация учреждений и – соответственно – специалистов тоже – решение этих взаимосвязанных между собой вопросов процесс не одного или пяти лет, а непрерывный, требующий как больших финансовых вливаний, так и ответственности.

Внимательно слушая своего собеседника, стараюсь успевать быстро записывать в блокнот его гладкую и последовательную речь. Откровенно говоря, мне хотелось больше услышать непосредственно о нем, неже-

“Здоровье-1”, “Здоровье-2”, “Здоровье-3”... Специалисты сферы более чем лучше знают о значении этих проектов в реформировании системы здравоохранения. И, возможно, для несведущих эти названия мало что значат. Тем не менее, если кто хотя бы раз за последнее время обращался за помощью в лечебное учреждение, расположенное даже в отдаленном уголке, он обязательно подчеркнет заметные преобразования в медицине, не забудет отметить труд людей, вносящих лепту в обеспечение квалифицированной медицинской помощи.

ли о специфической стороне сферы медицины в целом. В том заключалась моя миссия – сделать зарисовку о человеке и его работе. В ходе интервью мало что удалось узнать о собеседнике. Фархад Фузайлов, очень скромный по натуре человек, не замолвил ни одного слова о себе. Лишь короткая его объективка, чисто случайно попавшая мне в руки, стала основным подручным материалом.

Знакомлюсь с биографией – где родился, что закончил, какие имеет награды, трудовое поприще... Передо мной постепенно стал вырисовываться человек огромного потенциала. Оказалось, он долгое время занимался практикующей медициной в особых условиях. В начале девяностых годов, учитывая его многогранный и многолетний опыт, попросили перейти на управленческую работу. Конечно же, переложить практику на организационную деятельность ему было нелегко, но он понимал, что это было нужно для развития медицины современного Узбекистана.

Фархад Фузайлов стоял у истоков формирования национальной модели здравоохранения. В частности, координировал все вопросы по проектам “Здоровье-1” и “Здоровье-2”, которые успешно были реализованы не без его усилий. И вот теперь ему доверен еще один ответственный проект – “Здоровье-3”, предусматривающий дальнейшее совершенствование системы здравоохранения. В этом направлении сегодня во всех регионах страны осуществляется комплекс работ по капитальному ремонту, реконструкции и новому строительству учреждений сферы по обновляемым строительным нормативам, со-

ответствующим международным стандартам.

Фархад Зиядуллаевич часто выезжает на место – строительные площадки, чтобы проследить, вернее, лично контролировать все нюансы важного процесса в единой цепи реформирования. Кстати, как только “сигнал” о посещении Фузайловым объектов доходит до строительной площадки, подрядчики, будем откровенны, стараются во всем угодить, чтобы не получить очередные штрафные санкции – за свой счет переложить плиты перекрытия, заново отшлифовать стену, уже выложенную кафелем. Но ОТК, как называют представителя генподрядчика строители, не поддается никаким уговорам и обещаниям, требует только качества в каждой работе.

Отличные организаторские способности, настойчивость, ответственность, строгость и дисциплина во всем – эти черты не перенять у нашего героя, о котором мы решили написать не без повода. В эти дни он будет отмечать свое семидесятилетие. Насколько насыщенными, содержательными были эти семь десятков лет для него, думается, не трудно догадаться даже по короткому нашему рассказу. Для кого годы много значат, хотя отдохнуть от работы. Но Фархад Зиядуллаевич как бы слился с процессом реформирования, который, по его словам, имеет непрерывный характер. Значит, нашему герою еще лет до ста работать и работать. Так пожелаем ему не терять темпа, оставаться всегда на доверии людей.

**Ильмира
ЗАЙНУТДИНОВА.**

Поздравление

Уважаемый Фархад Зиядуллаевич!
Поздравляем Вас с 70-летием.
Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия и творческих успехов.
Пусть Ваш труд, обаянный благородными порывами души и сердца, еще долгие годы служит здоровью людей.

Коллективы центрального бюро реализации проекта «Здоровье-3» и редакции газеты «Узбекистонда соглиқни сақлаш – Здравоохранение Узбекистана».

«Саломатлик-3» лойиҳасини татбиқ этиш марказий бюроси.

Ижрочи директор Ж. ЖАБРИЕВ.

100007, Тошкент шаҳри, Паркент кўчаси, 51, Тошкент врачлар малакасини ошириш институти, 3-қават. Телефонлар: 268-08-19, 267-73-47.

268-25-39 (факс). E-mail:office@jpb.uz

Лойиҳа материалларини Ибодат СОАТОВА тайёрлади.

Муаллиф ва Анвар САМАТХОДЖАЕВ олган суратлар.

Непрерывное обучение

УРОКИ «ВЫСШЕГО ПИЛОТАЖА»
ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ

ходе занятий, – современные методы управления центрами в условиях рыночной экономики. Сегодня активно развивается страховая медицина. Медучреждение заключает договор с компанией, и лечение пациентов осуществляется за счет ее средств. В итоге больной, независимо от своего социального уровня, получает более полноценную и качественную медицинскую помощь. В нашем медцентре есть подобная практика. Сотрудничая с различными страховыми компаниями, такими, как, например, “Узбекивест”, “Капитал-сургурта”, и уже есть результаты.

Юсуф Ахмедов, директор

возможность обмениваться мнениями, накопленным в ходе ежедневной работы опытом. В итоге у директоров, главврачей различных медцентров формируется единое мышление. Результат лечения зависит во многом не только от использования в практике новейших технологий, методов диагностики и лечения, но и организации научной работы, согласованности действий руководства и всего персонала медицинского учреждения.

Фуркат Валиев, начальник Самаркандского районного медицинского объединения:

– На месячные курсы приезжаем раз в три года. Во многом это обусловлено постоянным процессом реформирования си-

циалисты. Так, курс по доказательной медицине вел Тимур Арипов, руководитель родственного центра, ассистент кафедры Ташкентского института усовершенствования врачей.

Хочу подчеркнуть, что принцип доказательной медицины основывается на индивидуальном подходе к каждому пациенту, когда лекарственные препараты назначаются не по общей схеме, а с учетом особенностей организма больного.

Донияр Турсунов, директор Каршинского филиала Республиканского специализированного центра кардиологии:

– За последние годы в области здравоохранения принят ряд



Самаркандского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи:

– В подобных занятиях наш центр принимает участие уже третий год. Лекции протекают в сжатой, но эффективной форме. Можно сказать, нас здесь проверяют на прочность – с утра занимаемся оздоровительной физкультурой, затем лекции, практика.

Очень важно, что мы имеем

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

стемы, много новых нормативных документов принято в области охраны материнства и детства. Естественно, мы должны быть в курсе всех новостей сферы.

В рамках занятий мы посещаем также базовые учреждения, знакомимся с новыми положениями в тех или иных направлениях системы, а затем уже совместно со специалистами института усовершенствования врачей внедряем передовые методы в практику. Радует, что наравне с опытными профессорами лекции читают и подающие большие надежды молодые спе-



новых законов и нормативных документов, с которыми мы постоянно знакомимся в ходе учебных семинаров. Помогают в работе нам и данные ВОЗ, республиканского института здоровья и медицинской статистики по различным болезням, причинам их развития. Большое место уделяется и вопросам профилактики, диагностики и лечения заболеваний. Что касается кардиологии, в Узбекистане первое место в этой области занимают заболевания системы кровообращения. Их развитию способствуют такие факторы риска, как

алкоголизм, табакокурение, малоподвижный образ жизни, неблагоприятная экологическая обстановка, неправильное питание. Благодаря постоянному повышению квалификации в практике используем такие методы диагностики этих и многих других болезней, как эхокардиография, система мониторинга артериального давления, определение липидов, многое другое.

Холиер Кадыров, начальник Чиракчинского районного медицинского объединения Кашкадарьинской области:

– Хотелось бы отметить высокий уровень профессионализма сотрудников кафедры организации, финансирования и управления здравоохранения. Общение с ними расширяет кругозор, помогает внедрять в практику новейшие методы диагностики и лечения заболеваний, совершенствовать свои компьютерные навыки. Хорошо усвоению знаний способствует сочетание теории с практикой, а также строгая дисциплина. В рамках месячных курсов планируется посещение онкологического и туберкулезного диспансеров, знакомство с их работой, современными методами профилактики этих страшных болезней.

От уровня профессиональной подготовки медиков, их способности эффективно совмещать в работе теоретические и практические навыки зависит очень многое и, в первую очередь, обеспечение здоровья людей. Именно к этой цели стремятся и сотрудники Ташкентского института усовершенствования врачей и те, кто приходит к ним за знаниями.

Оксана КАДЫШЕВА. Фото Анвара САМАТХОДЖАЕВА.

Миннатдорчилик

Савобли ишларингиз янада ривож топсин

Турмуш ўртоғим Мунишон Афзамхўжаева 2005 йилда юрак хуружи билан рўйхатга олинган. Яқинда у оғир ҳасталиги туфайли 4-шифоҳонада даволанди. Бу ерда тажрибали шифокорларнинг саъй-ҳаракатлари билан тезда дармонга кирди. Фурсатдан фойдаланиб, реанимация бўлими бошлиғи Ф. Бакрадзе, шифокорлар А. Бўриев, Б. Маматқулов, ҳамширалар А. Вафина, Ш. Холматоваларга ўз миннатдорчилигини билдирмоқчиман.

Бу ерга тез-тез қатнашим давомида шунга амин бўлдимки, ҳар бир беморга тезкор ва узлуксиз ёрдам кўрсатилади.

Сиз, азиз инсонларга, савобли ишларингизда ривож ва муваффақиятлар тилайман.

Ахрорхон АФЗАМХЎЖАЕВ,
Тошкент шахри.

В общественных организациях

ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ

В нашей стране особое внимание уделяется воспитанию детей здоровыми и гармонично развитыми личностями. Международный благотворительный фонд “Соғлом авлод учун” активно участвует в проводимой в данном направлении широкомасштабной работе.

Фондом совместно с международной организацией “Friedensdorf international” Германии эффективно лечатся врожденные дефекты суставов рук и ног у детей, последствия ожогов на теле. К настоящему времени в клиниках Германии прошли лечение 218 пациентов.

На днях еще 12 детей с врожденными и приобретенными заболеваниями отправились на лечение в клиники Германии.

Как сообщили в международном благотворительном фонде “Соғлом авлод учун”, подобные мероприятия, направленные на реализацию задач, намеченных в целевой программе “Здоровая мать – здоровый ребенок”, последовательно продолжаются и в Год благополучия и процветания.

Н. АБДУРАИМОВА.

Ўзбекистон Республикаси Соғлиқни сақлаш вазирлиги Тошкент шаҳар Учтепа туман тиббиёт бирлашмаси тасарруфидоғи 23-оилавий поликлиника бош врачиси
Мунира Мухиддинова ШАҲОБОВАнинг вафоти муносабати билан унинг оила аъзолари ва яқинларига чуқур таъзия изҳор этади.

Тошкент шаҳар соғлиқни сақлаш бош бошқармаси Учтепа туман тиббиёт бирлашмаси тасарруфидоғи 23-оилавий поликлиника бош врачиси
Мунира Мухиддинова ШАҲОБОВАнинг вафоти муносабати билан унинг оила аъзолари ва яқинларига ҳамдардлик билдиради.

Газета

муассиси:

Ўзбекистон Республикаси Соғлиқни сақлаш вазирлиги

Бош муҳаррир Асилбек ХУДАЯРОВ

Нашр учун масъул

Бош муҳаррир ўринбосари Ибодат СОАТОВА

Газета ўзбек ва рус тилларида чоп этилади. Ҳафтанинг жума кунлари чиқади. Мақолалар кўчириб босилганда «O'zbekistonda sog'liqni saqlash – Здравоохранение Узбекистана» газетасидан олинди, деб кўрсатилиши шарт. Интернет sahifalaridan фойдаланилган суратларга «@» шартли белгиси қўйилади.

Манзилмиз: 100060, Тошкент шахри, Истикфол кўчаси, 30-уй, 2-қават.

Тел/факс: 233-13-22, тел.: 233-57-73. Газета Ўзбекистон Республикаси Матбуот ва ахборот агентлигида 2009 йилнинг 11 март куни рўйхатга олинган. Гувоҳнома рақами 0015.

Газета материаллари таҳририят компьютер марказида терилди ва sahifalandi.

Адади 9442 нусха. Буюртма Г-245.

Газета «ШАРҚ» нашриёт-матбаа акциядорлик компанияси босмаҳонасида чоп этилди. Корхона манзили: Буюк Турон кўчаси, 41-уй. Газета ҳажми 2 босма табоқ. Формати А3. Офсет усулида босилган.

Саҳифаловчи Бахтиёр ҚҶШОҚОВ. Навбатчи Владимир ПОЖОГИН. Босмаҳонага топшириш вақти – 20.00.

